

在灾害救援过程中,社会工作者以其专业方法可以协助政府在稳定灾民情绪、进行物质救援、合理统筹资源(特别是志愿者资源)等方面发挥积极作用。进入灾后重建阶段,社会工作者可以协助政府部门在以下诸多方面发挥作用。

灾后重建政策的落实及福利服务的提供。灾害发生后,众多应急事件发生,政府部门的有限人员常常难以应对,在这种情况下社会工作者成为一

秩序的相对无序是必然的,而此时社会工作者也可以组织志愿者向灾民分配和提供物质资源。从“大灾害”的角度来看,灾后重建包括了经济、社会、心理等多方面内容,而且灾后重建的任务是长期的、系统性的,当然也是以灾区民众为本的。考虑到不同类型灾民在灾后重建不同阶段的需要,设计更加合理的救灾和灾后重建方案就十分重要。长期以来,我国的灾后重建基本上是强调重建家园、恢复生产,这是

开展实际服务。社会工作的本质特征是提供专业服务。在救灾和灾后重建过程中社会工作者可以提供专业服务,帮助灾民并同他们一道渡过难关,重建家园,重建经济生活和社会生活秩序。比如,灾后学生的学习、学校生活自然与灾前有很大不同,学生和教师如何在新的情况下逐渐恢复正常教学需要新的设计,学校社会工作可以在这方面发挥作用。破碎家庭的生活是必须予以关注的。家庭是人们生活的基本单位,如何支持那些破碎家庭逐渐走出困境是必须认真考虑的问题,这里涉及这些家庭成员的心理和生活习惯、家庭结构及社会关系网络等一系列问题。社会工作者通过细致的工作,可以施以援手。至于孤儿、孤老、孤残人员的救助和服务,更需要社会工作者的评估、服务方案设计和实施。在社区重建的过程中,社会工作者可以运用社区工作方法,协助政府重建社会组织,参与社区重建规划,推动社区重建项目的开展。

总之,在灾后重建的过程中,社会工作可以在涉及灾民生活的众多环节和层面贡献自己的知识和服务,扮演服务提供、资源动员及协调、服务的个案管理、方案设计、重建项目推展等多种角色,对灾后重建发挥促进作用。(摘自王思斌:《发挥社会工作在灾后重建中的作用》,刊载《中国党政干部论坛》2008年第6期。)

编辑/杨文俊

维护社区居民共同的利益,激发社区居民参与社区事务的积极性,解决社区发展中的问题,增强社区的凝聚力,这样才能推进社区的文明进步,建立和谐的好社区。(作者单位:江西科学技术出版社)

编辑/万道林

灾后重建中社会工作的 介入重点

◇王思斌

支重要的力量。社会工作者以其对政府救灾政策的准确理解,结合自己的专业方法,可以有效地协助政府落实救灾政策,向灾民提供服务。由于社会工作者具有以服务对象(这里具体地是指灾民)为本的价值观念,又具备在复杂的社会——心理环境下工作的方法,所以可以提供更加有效的服务,使救灾政策产生更好的效果。

开展需要评估,有针对性地设计服务和重建计划。灾害发生初期灾区

管理。同时,也要加大对社区设施、卫生、美化等硬件的建设,集中力量防止重点污染源,扩大绿化面积,建立有效的管理程序,使生态环境和社区发展的综合决策科学化,实现人与环境的和谐、统一及人与自然的融合,做到“天人合一”。

社区文化建设并不是只有一个模式,它跟地域、历史传统、民风民

十分关键的。如果进一步完善灾后重建体系,考虑到灾区重建的社会及心理层面,那么灾后重建计划就要更多地考虑人的因素,考虑到不同灾民群体的特殊处境和需要。因为,无论如何,灾区人民是灾区重建的主体,灾后重建主要靠他们在政府和各方力量的支持下去实现。因此,针对不同灾民群体的当前及长远生活开展科学评估,以制定灾后重建计划,是社会工作者可以介入的重要环节。

俗、经济发展水平、社区居民结构、居民素质、社区文化资源及其他因素都有密切的关系。即使在同一个社区内,文化内涵的表现一般也不可能完全相同,其内部也是有差异的。因此,我们在研究社区、建设与管理社区时要注意发现社区文化的共性与个性,从而更有针对性地开展社区服务,满足社区人们的需求,